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Frank-Walter Steinmeier német szövetségi elnök  

a Buchenwaldi koncentrációs tábor felszabadításának  

76. évfordulója alkalmából rendezett megemlékezésen 

2021. április 11., Weimarban 

„Mindenkinek a magáét” - a jogászok klasszikus jogelvként ismerik 

ezeket a szavakat. Mindenki részesüljön az igazságosságból, tartsák 

tiszteletben sajátosságait, vonzalmait, igényeit, érdekeit ismerjék el. 

Senkit sem szabad háttérbe szorítani, becsmérelni vagy megsérteni. A 

„mindenkinek a magáét” azt jelenti, hogy az embereket a törvény előtt 

egyenlő individuumként kell tisztelni. Ez a mondat a jog és igazságosság 

ígéretét hordozza, anélkül, hogy a nemzetiséget, politikai vagy vallási 

világnézetet néznénk. 

Aki fogolyként átlépte a Buchenwaldi koncentrációs tábor kapuját, 

megtudta, miként fordították az ellenkezőjébe ennek az ígéretnek a 

jelentését, az intézményesített jogtalanság helyszínén megismerte a jog 

kiforgatását. 

A Buchenwaldi Emlékhely látogatói ismerik a tábor kapuján 

olvasható feliratot. A felirat befelé néz. Csak az Apellplatzról, a 

gyülekezőtérről visszatekintve válik olvashatóvá: „Mindenkinek a 

magáét”. 

„Mindenkinek a magáét”. Csaknem negyedmillió ember számára 

jelentettek az 1937 és 1945 között eltelt évek fogságot, éhezést, kínzást 

és kényszermunkát. Több mint 34.000 férfi fogoly hunyt el 

Buchenwaldban, Buchenwald 27 külső női táborában több mint 300 női 

fogoly vesztette életét. Nyolcezer szovjet hadifoglyot végzett ki az SS 

egy direkt erre a célra létrehozott tarkólövés-berendezéssel, 1.100 

névtelen foglyot akasztottak fel a tábor saját krematóriumában. 

Legalább 12.000 fogoly halt meg az 1945 áprilisában a 

halálmenetekben, és további százak hunytak el a felszabadítást követő 

első napokban. A náci uralom alatt összesen legalább 56.000 embert 

gyilkoltak meg a nemzetiszocialista Német Birodalom területén található 

egyik legnagyobb koncentrációs táborban. 
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És azok, akik túlélték, akik megérték a felszabadítás 76 évvel 

ezelőtti napját, mindig magukon hordozzák azt, ami Buchenwaldban és 

a külső táborokban történt velük.  

Elie Wiesel visszaemlékezésében arról írt, hogy a felszabadulás 

utáni hetekben egy „hulla” nézett vissza rá a tükörből, és hogy ez a 

látvány örökre vele maradt. 

Nem egyedül a halottak száma miatt rémséges ez a hely, hanem 

azok miatt a körülmények miatt is, amelyek között Buchenwaldban 

embereket fosztottak meg jogaiktól, kizsákmányolták, kínozták és 

meggyilkolták őket. A mindenféle érték kiforgatása, a jog, az erkölcs, az 

emberség megcsúfolása miatt.  

És ez maga a hely, amelyet erre kiválasztottak. Weimar 

szomszédságában - egy olyan város közelében, amelynek neve van a 

világban: amelynek neve összefonódik az első német köztársasággal, 

hazánk első demokratikus alkotmányával. Goethe, és Schiller, Wieland 

és Herder városa. 

Az Ettersburg kastély, Anna Amália hercegnő nyári rezidenciája az 

Ettersbergen nem a német klasszika valamelyik helyszíne volt, hanem a 

helyszíne.  

Közvetlenül mellette hozta létre az SS 1937-ben az Ettersbergi 

koncentrációs tábort. A tábort még abban az évben át kellett nevezni, 

mert a weimari Nemzetiszocialista Kulturális Közösség kifogást emelt az 

ellen, hogy Ettersberg neve egy koncentrációs táborhoz kapcsolódjék. 

Ettersberg neve Goethe nevével kapcsolódik össze, mondták. 

Az elnevezések voltak fontosak. A tábor létezése ellen - 

légvonalban csak néhány kilométer távolságra a Frauenplantól – akkor 

alig emelte fel valaki a hangját. 

Létrehozták a koncentrációs tábort. A Buchenwald elnevezésben 

állapodtak meg.  

A tábori asztalosműhely, ahol foglyok dolgoztak, 1942-ben azt a 

megbízást kapta, hogy készítse el Schiller dolgozó- és hálószoba 

bútorainak másolatát, csakúgy, mint ládákat, amelyekbe Goethe 

könyvtárát raktározták be. A bombázások fenyegető veszélye miatt a 

város legfontosabb kulturális javait el akarták szállítani, anélkül, hogy a 

múzeumoknak be kellett volna zárniuk. 

„Mindenkinek a magáét”: Goethe és Schiller jár az egyiknek, halál 

és pusztulás a másiknak. A végén Weimar városvezetőit és a két egyház 

képviselőit, valamint a város és a környék lakóit felmentették a 

társtettesség és felelősség alól. Semmit sem tudtak, még csak nem is 

sejtették, mi történik - mondták, itt is ezt hozták fel kifogásként. 

Weimar nevéhez, mint a kultúra városáéhoz - ezt kérték a város 

és az egyházak vezetői az amerikai katonai vezetéstől - ne tapadjon 

olyan szenny, amelyet nem érdemel meg. 
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Ugyanakkor a foglyok kizsákmányolása, az üzemekben végzett 

kényszermunka a regionális gazdaság szilárd alkotóeleme volt, és ez 

nemcsak a fegyvergyártásra vonatkozik.  

A városatyáknak sejtenie kellett, sőt, tudniuk kellett, hogy az, ami 

az Etterbergen történt, örökre összefonódik Weimarral.  

Magaskultúra és barbárság - és hogy ez együttműködéssel és a 

„jószomszédi viszony keretében” történt, ez tulajdonképpen a 

nyugtalanító Weimar és Buchenwald egymásmellettiségében, írja a 

történész Jens Schley.  

Nyugtalanító - és a mai napig az. Éppen ezért nem szabad 

elfelejtenünk, és ne is akarjuk elfelejteni, hogy mi történt itt. Mert ha 

valaki nem emlékezik már arra, mi történt, azt is elfelejtette, hogy mi 

történhet. 

Éppen ezért hálás vagyok a Weimari Nyilatkozatért, amelyet a 

tábor volt foglyai és a város képviselői közösen adtak ki, és amelyben 

meg akarják élni az emlékezést és vállalják a felelősséget. Minden olyan 

kezdeményezés hozzájárul ehhez, amely a Buchenwaldra és külső 

táboraira való emlékezésnek szenteli magát. És tudomásom van számos 

magánkezdeményezésről Türingiában, amelyek kutatják Buchenwald 

külső táborainak történetét, a háború utolsó napjainak halálmeneteit, és 

hozzájárulnak ahhoz, hogy számos fogoly sorsa ne merüljön feledésbe. 

Mert ez is hozzátartozik Buchenwald történetéhez: hogy a német 

Wehrmacht által megszállt szinte összes európai országból hurcoltak ide 

férfiakat és nőket – hadifoglyokat, de az önkényesen letartóztatott 

személyeket is, akiket kényszermunkára vittek el a Német Birodalomba. 

Buchenwald számos európai családban él tovább. Francia, holland, 

lengyel és cseh családokban és számos más nemzet családjaiban. A 

Mittelbau-Dora külsőtábor és a hozzátartozó Ellrich-Juliushütte 

koncentrációs tábor tömegsírjai Franciaországon kívül a legnagyobb 

francia temető. 

Buchenwaldban kommunistákat és demokratákat börtönöztek be, 

homoszexuálisokat, úgy nevezett „aszociális” személyeket, zsidókat, 

romákat és szintiket hurcoltak ide, és meggyilkolták őket. 

Az áldozatok csoportjának nagy száma miatt Buchenwald a nácik 

barbárságának szimbólumává vált, a külvilágnak szóló agresszív 

nacionalizmust és az országon belül a diktatúrát és elnyomást jelképezi, 

valamint a „völkisch” - népi-nacionalista gondolkodást. Buchenwald a 

fajelmélet, kínzás, gyilkosság és megsemmisítés szimbólumává lett.  

A szovjet hadifoglyok, és a kényszermunkára deportált oroszok, 

beloruszok és ukránok adták a Buchenwaldi koncentrációs tábor 

legnagyobb csoportját. A nemzetiszocialisták áltudományos 

fajelméletében számukra nem volt hely az emberi társadalomban. Nem 

is vették őket emberszámba, csakúgy, mint ahogy a zsidókat és az akkor 
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úgy nevezett „cigányokat” sem. Sorsuk a megsemmisítés volt, halálra 

dolgoztatták, éheztették őket, a legtöbb fogoly esetében egyszerre mind 

a kettő. 

Néhány helyen a német lakosság látta a megsemmisítést, a 

fogolytáborokban, amelyek nem voltak táborok, ahol a hadifoglyokat 

szabad ég alatt, szögesdrótok közé zsúfolva, a legjobb esetben kenyéren 

és vízen tartották. 

Ebben az évben van a német Wehrmacht Szovjetunió elleni 

támadásának 80. évfordulója. Az 1941. június 22-i dátumnak közvetlen 

hatása volt a Buchenwaldi koncentrációs táborra. A szovjet hadifoglyok 

csoportjával új áldozatcsoport érte el az Ettersberget. A Szovjetunió 

ellen folytatott megsemmisítő háborúban a fronton elfogott politikai 

biztosokat, funkcionáriusokat és zsidókat azonnal agyonlőtték. De a 

német birodalmi területen lévő táborokban is nyomozott a Gestapo a 

hadifoglyok között a gyanús alakok után. Akit a Wehrmacht 

kiszolgáltatott az SS-nek, elveszítette hadifogoly státuszát, és sorsa a 

legközelebbi koncentrációs táborban végrehajtott kivégzés lett.  

Számukra alakítottak át Buchenwaldban egy volt lóistállót 

tarkólövés-berendezéssé. Olyan helyszínt alakítottak ki, amely célja az 

volt, hogy gyáva gyilkosságokat hajtsanak végre ezrével és 

futószalagon, és amely az auschwitzi és a treblinkai 

megsemmisítőtáborok gázkamráinak mintája alapján készült. A 

foglyokat megtévesztették, azt mondták, orvosi vizsgálatra viszik őket, 

elvezették őket orvosi köpenybe öltözött SS-tagok mellett, és egy, a 

falra szerelt magasságmérő léchez vezették őket. A mögötte lévő 

helyiségben egy SS-katona a szabadon hagyott résen keresztül a 

pontosan megadott magasságban tarkólövéssel hátulról agyonlőtte az 

áldozatot. 

Igen, a diktatúra, a nemzetiszocialista uralom volt felelős a 

legszörnyű bűnökért és a népirtásért. De emberek, németek voltak, akik 

ezt más emberekkel művelték.  

8000 ilyen „gyanús” személyt, szovjet tisztet és zsidót végeztek ki 

Buchenwaldban. 

A szovjet hadifoglyok az áldozatok sokáig elfeledett csoportja 

voltak. 

Éppen ezért helyénvaló, hogy éppen ebben az évben több 

figyelmet szentelünk nekik. 

Az áldozatok méltósága megköveteli, hogy ne felejtsük el őket. 

Újból és újból el lehet látogatni úgy Buchenwaldba, hogy távolról 

sem ismerjük még alaposan a tábor történetét. Nem ismerjük az 

áldozatok történetét és nem ismerjük a tettesek, társtettesek, a hasznot 

húzók történetét. 
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Ez mind a történelmünk. Országunk történelme. Nem akarjuk 

elfelejteni. 

Hálás vagyok azért, hogy a Buchenwaldra történő emlékezést újból 

és újból sokan tekintik feladatuknak és szenvedélyesen végzik ezt. 

Köszönetem megilleti a világ minden táján élő kortanúkat, akik magukra 

vállalják a fájdalmas emlékezést és ezáltal hagyatékot hagynak ránk. 

Köszönetet mondok a Buchenwaldi és Mittelbau-Dora Emlékhely 

vezetőinek és kurátorainak, akik mindig megtalálják az emlékezés 

korszerű módjait. Köszönetet mondok nekik azért, hogy mindig 

határozottan fellépnek azokkal szemben, akik tudatosan figyelmen kívül 

hagyják a jelenben az áldozatok méltóságát. És köszönetem megilleti a 

sok fiatalt, diákot, egyetemistát, akik önkéntes munkában, 

szabadidejükben elkötelezetten dolgoznak itt és így támogatják az 

emlékezést. 

Önök mindnyájan helyes dolgot cselekednek. Ne hagyják, hogy a 

támadások hatással legyenek Önökre. Nélkülözhetetlen az Önök 

munkája. Nem azért, mert a jelenben felelősek vagyunk azért, ami akkor 

itt történt, hanem azért, mert mi valamennyien, akik emberként 

határozzák meg magukat, felelősek vagyunk azért, hogy sose 

ismétlődhessék meg. 

 


